

外资在中国有广阔的发展前景

中国国际商会副会长 安成信

(2001.09.20)

主席先生：

各位嘉宾：

女士们，先生们：

能有机会参加本届世界服务业大会，我感到很荣幸。这次大会的召开正值中国加入世界贸易组织的前夕，中国将以崭新的面貌参与世界经济的竞争与发展。我相信，世界经济将因此变得更加活跃。

中国的改革开放已经进行了 20 多年，全方位对外开放的格局已基本形成，开放型经济迅速发展。目前，中国对外贸易排名世界第七，吸收外资连续 8 年居发展中国家之首。据统计，截至今年 7 月底，中国已累计设立外商投资企业达 37.8 万多家，合同外资金额超过 7000 亿美元，实际利用外资达 3700 亿美元，在发展中国家中名列第一。中国同世界各国各地区的经济技术交流与合作广泛开展。这不仅对中国的经济社会发展发挥了有力的推动作用，也为各国各地区企业到中国寻找商机、进行合作创造了有利条件。

中国的政局稳定，社会安定，经济一直保持较高的发展速度，从而保证了中国吸收外商投资的良好势头。当今世界，经济全球化已成为不可阻挡的历史潮流，而且发展速度在不断加快。科学技术的不断发展，信息化的不断深入，极大地提高了生产效率和经济效益，已显示出对经济发展的巨大推动力。

中国的发展将为世界各国工商界与中国开展贸易与投资合作提供

巨大的商机。中国政府将在拓展外商投资新领域、完善法律体系、改善政策环境，理顺管理机制、加强依法行政、转变政府职能等方面有所突破，努力将吸收外商投资工作提高到一个新水平。

随着中国加入 WTO 的进程加快，中国的对外开放将进入一个新的阶段：由有限范围和有限领域的开放，转变为全方位的开放；由以试点为特征的政策性开放，转变为法律框架下的可预见的开放即按承诺的时间表开放；由单方面为主的自我开放，转变为中国与世贸组织成员之间双向的相互开放。

全球竞争正在从产品领域向服务领域转移。在加入世界贸易组织之后，我国将逐步开放服务贸易。与发达国家相比，中国服务业的发展是滞后的，在国民经济中占的比重较小，需要借助发达国家的资金和经验使之加速发展。扩大服务业的对外开放是中国实现经济协调发展的一个重要举措。外国投资者可以引入其在发展服务业方面的丰富经验和先进的管理方法，促进中国的金融、保险、商业零售、外贸、信息咨询、计算机软件以及人力资源开发、会计服务、律师服务等取得新的发展。中国将有步骤地扩大商品和服务贸易领域的对外开放，为国内外企业创造公开、统一、平等竞争的条件，建立和健全符合国际经济通行规则、符合中国国情的对外经济贸易体制，为国外企业来华进行经贸合作提供更多、更稳定的市场准入机会。

据国内外一些权威机构预测，未来五年，全球跨国投资仍将持续增长。大量的跨国资金流动，为我国吸引外资提供了有利的外部条件。中国经济将保持较快的增长速度，预计在未来 10 年，中国经济将保持 7% 以上的增长速度。较快的增长速度，表明国内市场不断扩张，可以为外国投资者提供更多的投资机会。

经过二十多年的改革开放和快速发展，中国的综合国力不断增强，人民生活明显改善，国际地位日益提高，相继实现了现代化建设第一步和第二步战略目标。中国政府正在制订发展国民经济的第十个五年计划，推进现代化建设第三步战略部署的实施。中国把发展作为主题，把结构调整作为主线，把改革开放和科技进步作为动力，把提高人民生活水平作为根本出发点。目前，中国实施的开发西部战略，将为外国投资者提供更大的发展空间。国家鼓励外商投资西部的政策已经并将继续发挥积极作用。这一切为外商参与服务业的发展，参与西部的开发，带来了新的机遇。

实践证明，积极利用外资不仅促进了中国经济的持续健康快速发展，特别是促进了中国经济结构调整和产业优化，也为众多国际投资者提供了宝贵的商机和广阔的市场，推动了中国经济与世界经济的融合，为全球经济的繁荣与发展贡献了力量。

女士们，先生们：

进入新世纪的中国，将是更加开放的中国。我们将致力于发展开放型经济。可以预见，中国将继续是外商投资的理想之地，中国为外国投资者提供更加广阔的发展空间。我们欢迎并期待着更多的外商来中国拓展他们的事业。

谢谢！